

ایشانی وزاد احمد کی کانفرنس میں شہر مشر کہ مسائل ہی بوجت این کے

کوئی ملک کے قیام پر بحث کوئی کان نہیں ہے۔ ذریعہ خارج ہو کر حضرت خضر اچھا کیا

کراچی ۲ فروری۔ پاکستان کے وزیر خارجہ ایبیل جوہری نے حضرت خضر علی خان سے ملنے کے

پریس کے سر یاں ملے اور ان سے مذاقات کے دوران بتایا کہ کوئی ایسی بات نہ جارت۔ سب سے پہلے وہ ادا شدہ فریضہ کے وزاد اعظم کی جو کانفرنس منعقد ہونا قرار پائی ہے ان میں ان ملک کے مشر کہ مسائل پر بحث کی جائے گی۔ اپنے مزید فرمایا یہ خافتہ ایک ایسی کانفرنس ہوگی جس میں غالباً وزیر نے اعظم اقتصادی نوعیت کے مسائل شامل تجارتی تعلقات اور صنعتی تعاون پر تبادلہ خیالات کریں گے اس سوال کے جواب میں کہ آیا کانفرنس میں ایسے مسائل کے زیر بحث آئے گا کوئی امکان ہے۔ آپ نے فرمایا جیسے عرض ہے کہ سیاسی نوعیت کا کوئی ایسا مسئلہ جسے زمین میں ہیں آتا کہ جو شرکت کرنے والے پانچوں ملکوں کے لئے مشترکہ حیثیت رکھتا ہو۔ جب آپ سے دریافت کیا گیا کہ یہ کیا امر متعلق ہے کہ قومی مسائل سے یا مشترکہ دفاعی نظام کے مسئلہ پر بھی کانفرنس میں بحث ہو تو آپ نے فرمایا یقیناً اس کا کوئی امکان نہیں ہے۔ اس قسم کی بحث کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

ایک اور سوال کا جواب دیتے ہوئے کہ آیا کانفرنس ایشیائی ممالک کے ایک گروپ سے ہونے کے قیام پر غور کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں آپ نے فرمایا یہ پانچوں ملک جو اس میں شریک ہونے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ اگر جاپان کو بھی باہم ملو ایک بلاک کی شکل اختیار کر سکتے۔ اور نہ ہی کسوں یا کسی تشکیل کے لئے بنیاد کا کام ہو سکتے ہیں۔ چوتھی طرف ان ممالک کے مسائل بہت وسیع ہیں۔ پھر یہی کہی جا سکتے ہیں کہ سب سے سرت و قیلت والے علاقے ہی شمار ہوتے ہیں۔ نہ ہی میں اس قدر افسوس کے بارے میں ان کا کیا بیسیاں اسی واقعہ اور یہاں میں کہ جس سے ایسی ایک بلاک کی شکل اختیار کرنے میں مدد مل سکے یہ صحیح ہے کہ سیاسی دائرے سے قیام رکھنے والا ایک نام مسئلہ ایسا ہے جس پر سب متفق ہیں۔ اور وہ ہے نوآبادیاتی نظام کی مخالفت اور تمام قوموں کے حق خود ارادیت کی حمایت۔ اس طرح افسانہ میلان میں یہ سب ملک اپنے اپنے عوام کا حصار تہذیبی بننے کرنا چاہتے ہیں۔ اور اس کے لئے کوشاں ہیں۔ اول الذکر ممالک کا جہاں تک تعلق ہے۔ وہ اقوام متحدہ میں پہلے ہی ایک دوسرے کے ساتھ تعاون کر رہے ہیں۔

(دماغی ہے)

پوسٹ بکس نمبر ۲۹۶۲ کراچی ۲
رجسٹرڈ ایس ۱۳۱۱
مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کا
روزنامہ
فی ہوم
المصباح
اقوار
ایڈیٹر: عبد القادر خاں۔ اے

جلد ۲۳، تبلیغ ہفتہ ۲۳۔ ۱۹۵۳ء فروری نمبر ۲

امریکے سے وصال کرنے کا سوال پاکستان بھارت کے تنازعہ مسائل کوئی تعلیم نہیں

میں مقبوض کشمیر کی مجلس دستور ساز کے فیصلوں کو کوئی اہمیت نہیں دینا غضنفر علی کا بیان

بمبئی ۱ فروری۔ پاکستان کے ہائی کمشنر تینیند ہندوستان مسٹر غضنفر علی خان نے کہا کہ ہندوستان اور پاکستان کے درمیان جو اختلافی مسائل ہیں ان کا پاکستان اور امریکہ کے مجوزہ سمجھوتے کوئی تعلق نہیں ہے۔ آپ نے کراچی سے بمبئی پہنچنے پر ایک بیان دیتے ہوئے کہا مجھے یہ تسلیم نہیں کہ میں قابل ہے۔ کہ پاکستان اور امریکہ کے باہمی تعلقات بھارت اور پاکستان کے تنازعہ امور پر اثر نہیں ہو سکتے ہیں۔ خود بہت نزدیکی ہے کہ مختلف ممالک سے تعلقات قائم کرنے کے معاملہ میں پاکستان کی طور پر آزاد اور ہے۔ ایک ال کے جواب میں پاکستان کے لئے جیسا کہ مشترکہ کثیر کی مجلس دستور سازوں کو میں کوئی اہمیت نہیں دیتا۔

مسلمانان عالم کو ہزاروں ہائی نرس سر اغا خاں کی نصیحت

۱۱ فروری۔ ہزاروں نرس آغا خاں کے رات ملاقات سے نے باعث اس دعوت میں شریک نہ ہو سکے۔ جو پاکستان انسٹیٹیوٹ آف نرسز کی طرف سے آپ کے اعزاز میں دی گئی تھی۔ ان تقریب کے موقع پر سر آغا خاں کا ایک پیغام ان کی پیغام پڑھ کر آیا جس کا متن درج ذیل ہے:
عزت مآب وزیر خارجہ پاکستان اور سرزاد احمدی و حضرات!
تدبر کتبہ قدر زند خیرہ
میر انیس کے ساتھ آپ لوگوں کو اطلاع دے رہا ہوں کہ شدہ پر کام کے نتیجے میں اب غصیف میں حرارت بھی ہو گئی ہے۔ اور آپ لوگ خوب سمجھ سکتے ہیں کہ اس عمر میں میں جتنی بناؤں پھر نہیں ہوتی
آپ لوگوں کے ساتھ اس تقریب میں شریک نہ ہو سکے گا مجھے بہت افسوس ہے۔ جہاں دو مواقع پر مجھے آپ لوگوں سے ان امور کے بارے میں خطاب کرنے کا شرف حاصل ہوا تھا کہ جیسے نزدیک ایک فرد ایک جماعت ایک قوم اور عالم اسلام میںی حکمت ظہیر کے لئے مادی و دنیوی و معنوی و دعوت کے اعتبار سے اہم ترین امور ہیں۔ جیسا کہ میں مدعا ہی اور نہیں درود کو مادی جسم سے اٹھل سمجھتا ہوں۔ دنیائے اسلام سے میرا بچاؤ ہے اس مادی پر مشق تھا کہ سبھی صدی ہجری اور ہجری کے دور کا مشعل امرا

روزنامہ المصلح کراچی

مورخہ ۴ ص ۱۳

سات فروری کے بعد

۴ فروری کو تحریک جدید کے ہفتہ کا آخری دن ہے۔ جس امید ہے کہ تمام جماعتوں نے اپنے پیارے امام کی ہدایات کے مطابق ہفتہ پورے جوش و خروش سے منایا ہوگا۔ کسی مقصد کے لئے ہفتہ منانے کی یہ فرض ہوتی ہے کہ اس مقصد کے حصول کے لئے غیر معمولی جدوجہد کی جائے اور اپنا پورا زور لگایا جائے۔ تحریکات جدید کے مقصد کا مقصد یہ تھا کہ جماعتیں زیادہ سے زیادہ دعوے حاصل کریں۔ یہاں تک کہ کوئی احمدی کھلانے والا ایسا فرد نہ رہ جائے جو کچھ نہ کچھ دعوے نہ کرے۔ ایسے ہفتوں کی کامیابی ماننا بھی صحیح ہے۔ نہ کہ محض جوش و خروش کے طور سے۔

اگر جیسے تو ہونے اور جماعتوں نے حرکت بھی دکھائی۔ مگر اصل مقصد میں کامیابی نہ ہوئی یا جوئی تو ضروری ہوتی تو اس کو ہفتہ منانا نہیں صحیح جانتے۔ یہ ہفتہ منانا اسی وقت صحیح ہوتا ہے کہ کامیابی بھی جیسے جیسے کہ جب کام کے نتائج اچھے برے ہوں۔ لیکن اس بات پر قانع ہو جانا کہ بڑے زور

اس وقت تک تبلیغی جدوجہد جاری رکھنی ہے۔ جب تک تمام دنیا پر خدا تعالیٰ کی حکومت قائم نہ ہو جائے جس کی معادرتیامت تک چلی جا سکتی ہے۔ جیسا کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹالی نے فرمایا ہے کہ یہ سلسلہ تین سو سال تک چلے گا کیونکہ مخالف بھی تین سو سال تک رہیں گے تو صرف ظاہر ہے کہ جس جماعت پر یہ فرض کیا گیا ہو کہ اسے توجیہ دیا جائے دین کی تعمیر تین سو سال تک جاری رکھنی ہے اس کے حکم جاننے کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ کا کام تو جاری رہے گا۔ اس البتہ جو نجات کر اور نجات ہار کر بیٹھے جائے گا۔ وہ کاٹا جائے گا۔ اور اس کی جگہ کوئی اور جواں مردے لے گا۔

اس لئے جو باریک جدید کے چندوں کے لئے جدوجہد خاص خاص دلوں خاص ہفتوں خاص ہفتوں خاص ممالک پر موقوف ہو کر ہر ایک جماعت کو ہر ایک جماعت سے اپنے دن اور ہفتے کو مشق کے لئے ہوتے ہیں۔ آپ نے دیکھا ہوگا کہ بعض دنوں کو کوئی کچھ نہیں جانتی ہے۔ لوگ اٹھتے ہو جاتے ہیں اور دھکے لگاتے ہیں۔ اکثر ایسا ہوتا ہے کہ ایک ذرا مینڈا لیکر دن جاتا ہے۔ اور کھتا ہے "خیر ہر ایک دھکا زور سے لگا دو"۔ مگر جب ایک کھٹے سے کام نہیں ہوتا تو وہ پھر وہی الفاظ دہراتا ہے "بس ایک اور" اس وقت کوئی بھی اعتراض نہیں کرتا کہ یہ کی ایک دھکا تو لگا دیا"۔ سب دوسرا تیسرا چکر چکھتا دھکا دھکا کھٹتے چلے جاتے ہیں۔ تا آنکہ گاڑی کچھ پڑے پڑے ہوتے ہیں۔

لیڈ کاغذ صرف لوگوں کی قوت کو سمجھنے کرنے اور ان کا جوش زیادہ کرنے کے لئے ہوتا ہے۔ اصل مقصد گاڑی کو کچھ سے نکالنا ہوتا ہے۔ جب کامیابی نہ ہو۔ تو لوگ پیسے سے بھی زیادہ زور سے دھکے لگاتے ہیں۔ یہ تھا کہ پھر نہیں دیتے دن اور ہفتے منانے میں اسی طرح ہوتے ہیں۔ تا کہ مشق سے ہم اپنا میاں جدید بند کر کے چلے جائیں۔

جس یقین ہے کہ احباب ساری کے ہر سانس کے لئے پھر لگے ہوں کیونکہ زیادہ جوش سے آگے قدم بڑھائیں گے اور سچا بات تو یہ ہے کہ ہر منزل مشق نجات ہے اور بیابان بھٹو جس کے ہر جھپٹے جھپٹے بجائے ہوئے ہے

جماعتی کامیابیوں کی مشاہدات
۱۶-۱۸ اپریل کو بمقام لہور مقصد ہوگی
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹالی نے اپنی ۱۷ بفرہ ۱۹۷۱ء کی اجازت سے اعلان کیا جاتا ہے کہ جماعت احمدیہ کی مجلس مشاورت ۱۶ تا ۱۸ شراوت ہفتہ ۱۳۳۳ مطابق ۱۶ تا ۱۸ اپریل بروز جمعہ ہفتہ ادا قرار کو بمقام لہور ہوگی جاتیں اپنے نائبہ گان کا انتخاب کر کے اطلاع دیں
سیکریٹری مجلس مشاورت

نجات کی طرف دور

از حضرت خلیفۃ المسیح الثاني ایدہ اللہ بنصرہ العزیز

(۱) خدا تعالیٰ نے مومنوں سے ان کی جانیں اور مال اس شرط پر مانگ لئے ہیں کہ وہ ان کو جنت دے گا۔ (قرآن کریم) اے مومنو! کیا تم نے اپنے مالوں کا کوئی حصہ بھی خیریاں جدید میں دیا ہے کہ تم خدا سے جنت مانگ سکو؟

(۲) دنیا میں آج خدا تعالیٰ کو قریباً ہر گھر اور ہر ملک سے نکال دیا گیا ہے۔ اے احمدی مخلصو! خدا تعالیٰ نے تم کو مقرر کیا ہے کہ خدا کو اس کے گھر میں داخل کرو۔ کیا تحریک جدید کے جہاد میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے کر تم خدا کو اس کے گھر میں داخل نہ کرو گے؟

(۳) سب سے زیادہ مظلوم انسان آج محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ ہر سال لاکھوں کتب آپ کے چاند سے زیادہ روشن چہرہ پر گر د ڈالنے کے لئے شائع کی جاتی ہیں۔ اے محمد رسول اللہ کی محبت کے دعویدارو! کیا تم اس کے جواب میں اپنی جیبوں میں ہاتھ نہ ڈالو گے اور تحریک جدید میں حصہ لے کر اپنی محبت کا ثبوت نہ دو گے؟

مرزا محمود احمد

شور سے چلے ہوئے اور بڑی تعداد میں لوگ آئے اور طلبوں میں حصہ لیا درست نہیں ہے اصل کام یہ ہے کہ دوست خود بھی بڑھ پڑے کہ دعوہ کریں۔ اور دوسروں سے بھی دعوہ لیں جس جماعت نے نسبتاً زیادہ سے زیادہ دعوے تعداد اور کثرت میں حاصل کیے ہوں گے۔ اسی نسبت سے اس کی کامیابی بھی سمجھی جائے گی۔ اور جو رپورٹیں کارروائی کی بھیجی جائیں گی۔ ان میں محض طلبوں کی تعداد بیان کرنا باعث افتخار نہیں بلکہ قابل افتخار یہ امر ہوگا کہ اصل مقصد کے حصول میں کتنی زیادہ کامیابی ہوئی ہے

ہفتہ یا روز جیسا کہ ہم نے اوپر اشارہ کیا ہے کسی مقصد کے حصول کے لئے غیر معمولی جدوجہد کے لئے منایا جاتا ہے۔ مگر اس کا یہ مطلب نہیں کہ ہفتہ ختم ہونے پر وہ غیر معمولی جوش بھی ٹھنڈا پڑ جائے جو اس ہفتہ میں دکھایا گیا ہے۔ بلکہ اصل بات یہ ہے کہ ایسے مواقع مشق ہوتے ہیں۔ تاکہ زیادہ سے زیادہ جدوجہد اور محنت کی عادت پڑے۔ تحریک جدید کے وعدوں کی آخری تاریخ ۱۵ فروری تک ہے۔ اس لئے یہ غیر معمولی جوش اس تاریخ تک بڑھتا ہی چلے جانا چاہیے نہ کہ کم ہونا چاہیے۔ اس تاریخ تک اجابگری ہونی سرگرمی کے ساتھ مقصد کے حصول کے لئے جدوجہد کرنی چاہیے جو اجاب اس ہفتہ میں کسی وجہ سے دعوہ کرنے سے منور رہے ہوں۔ ان کو اس وجہ سے دعوہ کی تمغیبت و تحویب دلائی جائے:

اصل بات تو یہ ہے کہ جب تحریک جدید ہمیشہ کے لئے ہے اور جماعت احمدیہ

ہالینڈ میں تبلیغ اسلام کیلئے احمدی مجاہدین کی مساعی

عیسائیوں کے مشنری سکول میں فضیلت اسلام پر لیکچر ہالینڈ کے ایک مسلمان کا پادری کا مینا مناظرہ

ڈیڑھ گھنٹہ تک مسلمانوں نے ہالینڈ کے ایک مسلمان پادری کو اپنے عقائد پر پوری قوت سے چیلنا اور ان کے عقائد کو مسترد کرنے میں کامیاب کیا۔

انہوں نے اپنے فضل سے ہرگز ہار نہیں دی۔ تبلیغ کا کام بہتر جاری رہا۔ اس عرصہ میں قرآن مجید کے دلدلی زبان میں ترجمہ کی اشاعت کی توفیق ملی۔ الحمد للہ قرآن مجید کے ترجمہ کا چھپوانا اور پوسٹ وغیرہ دیکھنے میں بہت مسرت محسوس ہوتی رہا۔ تاہم دوسرے تین موقع سے بھی ناگوار ہوا جاتا رہا۔

تقدیر و جلسہ عات

ہالینڈ کے مدرسہ جلال شہر میں تبلیغ جلسہ جات منعقد کئے گئے۔ (۱) ایک (۲) ایسٹریٹھم (۳) ریڈیو (۴) اور (۵) آرنہم۔ ہنگ میں تین جلسے کئے گئے۔ جن میں ہمارے نو مسلم احباب سے مسٹر عبداللہ خان اورنگ مشر اور دیگر کا ڈون نے تقریریں کیں۔ جو طرح پبلک کے لئے خاص طور پر دلچسپی کا باعث بنتی رہی۔ ہر جلسہ پر جلسوں کی ہمدردت کرنے کے لئے ہر جلسہ کے اختتام پر تقریباً ڈیڑھ گھنٹہ تک تبادلہ خیالات کیا جاتا رہا۔ جس سے حاضرین کو اپنے خیالات کے اظہار کا کافی موقع ملتا رہا۔

ایسٹریٹھم میں دو تبلیغ جلسے کئے گئے جن کے لئے اضافی اعلان کروانے کے علاوہ ذریعہ تبلیغ دستوں کو خطوط کے ذریعہ اطلاع دی جاتی رہی۔ ایک جلسہ میں خاکہ رنے ضرورت اسلام کے موضوع پر تقریر کی اور ایک دفعہ برادر مہر مولوی ابو جعفر نے اسلام کے عقائد کے موضوع پر ہر موقع پر حاضرین کو سوالات کرنے کا موقع دیا جاتا رہا۔ ایسٹریٹھم میں ایک سو ساتھی کی دعوت پر ان کے ناگوار تقریر کرنے کا موقع ملا۔ جن میں اسلام کی تعلیم کو وصاف سے پیش کرنے کی توفیق ملی۔ حاضرین نے نہایت دلچسپی کا اظہار کیا۔

ریڈیو ڈیٹھم میں دو جلسے کئے گئے۔ ایک میں مسٹر عبداللہ خان اورنگ نے تقریر کی۔ اور دوسرے میں مسٹر واد نے۔ مقدمہ الذاکر تقریر کا موضوع "اسلام پوری ہے" اور مؤثر الذکر کا موضوع "روحانی ترقی" تھا۔ دونوں دستوں نے نہایت مؤثر انداز میں تقریر فرمائی۔ حاضرین نے بعد میں سوالات کے رنگ میں اپنی دلچسپی کا اظہار کیا اور حضرت میں دو جلسے کئے گئے۔ جن میں خاکہ رنے اسلام متقابلہ دیگر مذاہب اور اسلام کو ختم کرنے کے موضوع پر تقریریں کیں۔ حاضرین

کو تقریر کے بعد سوالات کا موقع دیا جاتا رہا۔ تقریباً ڈیڑھ گھنٹہ تک ہر جلسہ جاری رہا۔ آرنہم۔ اس جلسہ میں دفعہ جلسہ کیا گیا۔ اور ان کے فضل سے کافی حاضر ہو گئے۔ خاکہ رنے "یورپ میں اسلام کی ضرورت" کے موضوع پر یوں گفتگو کیا تقریر کی۔ اور بعد میں حاضرین کو تبادلہ خیالات کا موقع دیا گیا۔ بہت سے احباب نے ہمارا دلچسپی بھی خریدی۔ اور نہایت دلچسپی کا اظہار کیا۔

عیسائی مشنری سکول

ہالینڈ کے پاس ایک چھوٹے سے مشنری اسکول عیسائی مشنری سکول ہے۔ جہاں عیسائیت کے مفسرین کو تربیت دینے کے دوسرے ممالک میں تبلیغ عیسائیت کے لئے بھیجا جاتا ہے۔ یعنی لوگ شروع سے ہی مشنری سکول میں تعلیم حاصل کرتے ہیں۔ ان کے والدین اور نرسنگ کی تعلیم حاصل کرنے کے بعد اس کے کچھ حصہ کے لئے مشنری تعلیم کے حصول کے لئے وقت صرف کرتے ہیں۔ اس سکول کے ڈائریکٹر کی طرف سے مولانا ابوبک صاحب ابوب کو تقریر کرنے کی دعوت ملی۔ جسے خوشی سے قبول کر لیا گیا۔ تقریر کا موضوع تھا "اسلامی عقائد" حاضرین میں علاوہ مشنری طلبہ کے ڈاکٹر اور اعلیٰ تعلیم یافتہ اور پرانے انداز نیشنگ کے ملازمین بھی شامل تھے۔ مولانا صاحب نے یوں گفتگو کی کہ نہایت وضاحت سے اسلامی عقائد کو پیش کیا۔ اور درمیان میں اختلافی مسائل کی طرف بھی توجہ دلائے۔ تقریر کے بعد حاضرین کو سوالات کرنے کا موقع دیا گیا۔ خاکہ رنے بہت سے سوالات نے سوالات کئے۔ جن کے جوابات خاکہ رنے دیئے۔ یہ جلسہ سوالات و جوابات تقریباً ڈیڑھ گھنٹہ تک جاری رہا۔ ہنگ سے مسٹر عبداللہ خان اورنگ۔ مسٹر واد اور مسٹر ناصر مہر مولوی کو بھی ساتھ لے کر گئے تھے۔ تاکہ ان مشنریوں کو پتہ چل جائے۔ کہ انہوں نے اپنے فضل سے ہالینڈ میں بھی اسلام ترقی کر رہے۔

بعض سوالات ایسے تھے جن کا تعلق یورپ کے مسلمانوں کے ساتھ براہ راست تھا۔ اس لئے ایسے سوالات کے جوابات نو مسلمین سے ہی دلائے گئے۔ جلسہ کے اختتام پر ہر جلسہ بہت خوشی کا اظہار کیا۔ کرنا دلچسپ سوالات نہایت ہی چھے طور پر کیا گیا۔ اور یہ جلسہ اس بات کا ثبوت تھا۔

طرح سے مسٹر عبداللہ خان اورنگ مناظرہ کرنے کے لئے مقرر ہوئے۔ مناظرہ کا اعلان ہنگ کے تین اخباروں میں کیا گیا۔ ان اخباروں نے خبر کے طور پر ہی اسے شائع کیا۔ ہمارا خیال تھا کہ شاید اس وقت تک نہ آجیں۔ تاہم ہم نے ایک عدد افراد کے لئے ہنگ کا انتظام کیا جہاں مناظرہ کے موقع پر ساٹھ ستر افراد زیادہ آئے۔ مگر علیحدہ نہ ہونے کی وجہ سے انہیں واپس جانا پڑا۔ لیکن لوگ مناظرہ کے شروع میں ایسٹریٹھم اور ریڈیو ڈیٹھم سے بھی آئے ہوئے تھے۔

اس مناظرہ کی ہمدردت کے لئے فریقین کی رضامندی سے بدھ سرسریٹھم مسٹر مستو تیاگو صدر بنایا گیا۔ جنہوں نے ہمدردت کے الفاظ کو نہایت ہی علامتہ طور پر بیان کیا۔ اپنی ہمدردی اور نظریوں انہوں نے خوشی کا اظہار کیا۔ کہ اب مسیح و عیسائی کے ساتھ اس طرح شفقت خیال رکھنے والے لوگ تبادلہ خیالات کے لئے بھیجے ہوئے ہیں۔ اب ہمارے توار کے ذریعہ فیصلہ کرنے کے الفاظ کے ذریعہ فیصلہ عانت کی طرف میلان ہونا ہے انہوں نے ہمارے مشن کا نہایت اچھے الفاظ میں ذکر کیا۔

دونوں مناظرین نے تین تین تقریریں اور نہایت اچھے سیرا میں اپنے خیالات و عقائد کا اظہار کیا۔ حاضرین نے دونوں تقریریں کی تقریر کو نہایت شائستگی سے سنا اور تمام لوگ نہایت ہی اچھے مناظرہ کی خبر تلخ ہوئی۔ اخبارات میں بھی اس مناظرہ کی خبر تلخ ہوئی۔ انفرادی سطح پر سلسلہ بھی جاری رہا۔ اور ان بعض افراد مشن ناؤں میں تشریح لاکر تبادلہ خیالات کرتے رہے۔

تعلیمات جمعہ اور احباب جماعت کی تربیت کو مدنظر رکھتے ہوئے مضامین بیان کئے جاتے رہے۔ دسمبر کے شروع سے ہر جمعہ کی شام کو درسی کا سلسلہ بھی جاری کیا گیا ہے۔ آخر میں ناظرین المصلح کی خدمت میں نوادہ بعض نے اس کے بارے میں کہا ہے کہ ہمارے مشن کی ترقی کے لئے خاص طور پر دعا فرماتے رہیں۔ تاہم انہوں نے اسلام کی فتح کا کلن قریب سے قریب نزدیک ہے۔ اور توجہ کا بول بالا ہو گیا۔

مناظرہ

اس عرصہ میں ایک عیسائی پادری کی طرف سے مناظرہ کی طرح ڈال گیا۔ یہ پادری صاحب ہنگ میں بطور مشنری کام کرتے ہیں۔ کسی وقت یا ایسٹ میں مسیحیوں کے عقائد میں۔ لڑائی سے قبل دہریوں اور بعض دیگر خیالات کو لوگوں سے بھی مناظرہ کرتے رہے ہیں۔

نفع مند کام جو دوست نفع مند کام پر ہوں وہ روپیہ لگانا چاہتے ہیں۔ وہ ہماری میرے ساتھ خط و کتابت کریں (فرزاد علی عتی عنہ ناظرین اللہ اللہ) مناظرہ کا موضوع تھا "عیسائیت مسیح۔ ہماری

کاروباری جدیں

(از منظر احمد صاحب)

آپ دیکھتے تو ہوں گے کہ زمانہ نہایت برق رفتاری کے ساتھ جہاں اور چیزوں میں آگے دوڑ رہا ہے۔ وہاں کاروبار میں بھی بہت ترقی کر رہا ہے۔ اور اس کے ساتھ دنیا کی ہر چیز رنگ روپ بدل رہی جا رہی ہے۔ اگر آپ ہی ناخبر ہیں۔ اور ایسے کاروبار میں صاحب ہونا چاہتے ہیں۔ تو آپ بھی دنیا کے تجارتی حالات کا جائزہ لے کر اور باقی ترقی کو شکر کی خیالات پر بہت پسند کریں۔ اور فوٹو منٹری مال کے لئے نئے ڈھنگ نکالیں۔ اپنی مصنوعات کی معیاریت کے لئے دماغ سے نئی نئی چیزیں نکالیں۔ اور اس کی مقبولیت کے لئے دن رات ایک کریں۔ اور غیر ملکی ترقیوں کے لئے معلوم کر کے ان کو اپنے نمونے بھیجئے۔ ہم نے دیکھا ہے کہ یورپین تاجر اپنے کاروبار کو فروغ دینے کے لئے عجیب و غریب چیزیں کرتے ہیں۔ لہذا ان کی بھی بعض چیزیں کرنا چاہئے۔ کہتا ہوں کہ ہمارے ملک تجارتی حالتی ایسی جہتوں سے فائدہ اٹھا رہی ہے۔ اور اس طرح وہ تجارت میں بھی غیر ملکیوں کے ساتھ شانہ و شانہ کھڑے ہو سکیں گے۔

(۱) ایک سود کار جس کا کاروبار اپنے شہر و صوبہ میں کافی ہے۔ رات دن ان اصحاب کے تپوں کی تلاش میں رہتا ہے کہ جن کی شادی بھی نہیں ہوئی ہو۔ پتہ چل جانے پر ان کو مارک مارکی چھٹی لکھتا ہے۔ اور اپنی دوکان کی مختلف اشیا کی قیمت مثلاً خوشبو دار تیل۔ کریم۔ نمونہ وغیرہ جن کی شادی شدہ اصحاب کو ضرورت ہو کر آتی ہے۔ بیعہ دیتا ہے۔ شادی شدہ اصحاب اس کی اس حدت طرازی پر بہت خوش ہوتے ہیں۔ اور دوکان پر سے یا زید بڑے ڈاک سامان منگواتے ہیں۔ اور ہمیشہ کے لئے اس کے مارج اور خریدار بن جاتے ہیں۔

(۲) لندن کے ایک سود کار نے جس کے پاس بے شمار چیلے پڑے تھے۔ اور فروخت نہ ہونے لگی تھی۔ اس نے اس کے بیچنے کا نیا ڈھنگ نکالا۔ اخبارات میں اشتہار دیا کہ "اس نے چیلے کے ایک ہزار ڈلوں میں سے چار ڈلوں میں ایک ایک پونڈ ڈال دیا ہے۔ خریدار شریفیت لاکر اس کی دوکان سے چیلے خریدے ہیں۔ ہر سکنے کے ان کی خوش قسمتی سے ان کو یہ وہ ڈبل جاتے۔ جس میں ایک پونڈ ڈال گیا ہے۔"

وہ اصحاب جو چیلے خریدنے کے خواہشمند تھے۔

دوسری دوکانوں۔۔۔ خریدنے کی بجائے بھاری تعداد میں دوکان سے پونڈ کے لالچ پر چلنے پھرنے لگے۔ اور دیکھتے ہی دیکھتے اس کا سارا اسٹاک ختم ہو گیا۔

(۳) ایک جوہر نے اپنے علاقے کی تمام امیر عورتوں کے یوم بیدارستی معلوم کر کے رحمتیوں خاکی رکھا۔ اور ان کے یوم بیدارستی سے ایک سہفتہ پہلے نہایت خوبصورت کاغذ پر تاج پسر مبارک یاد اور خواہشات کی فہرست پیش کرتا۔ اس طریقے سے شہر کی امیر عورتیں بھاری تعداد میں زیورات اور جوہرات اس کی دوکان سے خریدنے لگیں۔ بالکل اسی طریقے سے ہم بھی اپنی مصنوعات پارچاٹ اور مٹھیوں وغیرہ فروخت کر سکتے ہیں۔

(۴) ایک بڑی بھاری لائڈری کے مالک نے لوگوں میں اپنا نام مشہور کرنے اور اپنی شرافت کا سکے بٹھانے کے لئے مندرجہ ذیل ڈھنگ نکالا۔ وہ تمام دھلے کپڑوں کو دیکھتا۔ اور ان میں سے جو کچھ اچھی طرح دھلا ہوا ہوتا۔ اس پر ایک مطبوعہ لیسل لکھا دیتا۔ جس پر یہ مضمون درج ہوتا۔

دو بی کپڑا اتنا اچھا اور صاف نہیں ہے جیسا کہ ہم چاہتے تھے۔ لگایا کو دیر سے بچانے کے لئے اسی حالت میں دیا جا رہا ہے۔ آپ دوسرے سہفتہ دو بارہ اس کو منت دھلوا سکتے ہیں۔ اس کا لیسل ہرگز نہ آرائیں۔ آپ کا دعا گو مالک لائڈری"

اس کی اس حدت طرازی نے اس کے کاروبار کو چار چاند لگادئے۔

اسی طرح ایک دوسری لائڈری اپنے گاہکوں کے کپڑوں کے ٹوٹے ٹپن از خود لگاتا ہے۔ اور پچھتے ہوئے کپڑوں کو دھونے سے تیل میں دیتی۔ اور کپڑے دیتے وقت ان میں ایک چٹ ڈال دیتی۔ کہ خلاف کپڑے کو سیا گیا۔ اور میں لگایا گیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ اس کے گاہک اپنے دوستوں اور رشتہ داروں کو اسی لائڈری سے کپڑے دھلوانے کی پیر زور سفارش کرنے لگے۔

(۵) ایک امریکن جوہان بے کاری کے قانونی مالان ویریشیاں تھا۔ ایک ہفتہ ایک مشہور صنعتی رسالہ پڑھ رہا تھا کہ کیا ایک اسے روپیہ کمانے کی ایک اچھی ترکیب کو سمجھی۔ اس نے بازار سے سیاہ جہت کی سیر خرید لیا۔ اور اسے ایک ایک سیر کے ڈلوں میں بھر لیا۔ اس کے ہمدانے دوکان کی تلاش شروع کی۔ چنانچہ شہر کے ایک

آگاہ کے یہی چند منٹ سرج دوکان بھی مالک نے آئی۔ اس دوکان کو اس نے اشتہاروں۔ بجلی کے لیمپوں اور سائز بورڈوں سے زیب سجا دیا۔ اور سڑکوں کی قدروں میں بیٹھ کر دیکھتا رہا۔ پوسٹر اور ٹریٹس چھپا کر غریب سڑکوں پر لٹا دیے۔ اور لوگوں کے ذریعہ شہر میں تقسیم کر دے دیے۔ اور شہر کی ہر

"جو عورت یا مرد اس کے سٹو و پالٹس" کے زیادہ سے زیادہ لیسل اتار کر اسے لادینا اسے ہر شہر بازار کو چند روزیے انعام دیا جائیگا۔"

پس پھر کیا تھا؟ وہ شروع ہو گیا۔ چند روزوں کے اندر کے لالچ میں لوگوں نے سٹو و پالٹس کے ڈبے خریدنا شروع کر دیے۔ جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ ایک سیر اور ایک اس نے پانچ سو سے زائد ڈالر بطور نفع کمانے۔ چنانچہ مقررہ دن کو چند روزوں کی موجودگی میں انعام ایک سو عورت کو دیا گیا۔ اور اس عورت سے انعام مذکور کی رسید کے علاوہ دھوکہ دہ معززین سے ایک تصدیقی سرٹیفکیٹ بھی لے لیا۔ اور اسی طرح اسی روز بازاروں کی تعداد میں بڑے پوسٹر اشتہار اور ٹریٹس چھپوائے۔

ان پر شروع شدہ اشتہاروں اور ٹریٹوں میں لگوتھتے سیر بازار کے انعام۔ رسید اور سرٹیفکیٹ کا نفعول بھی شائع کیا گیا تھا۔ اس سے عوام پر نہایت ہی اچھا اثر ہوا۔ اور سیر بازار کو پہلے سے بھی زیادہ بڑی ہوئی۔ اور منافع کی وجہ سے روپوں کے ڈھیر لگ گئے۔ میں چونک رہا ہوں۔ کہ وہ روپیہ کمانے۔ تو وہ اپنے حریفوں کی تعالیٰ کرنے کی بجائے اپنے کاروبار میں کوئی ایسی حدت پیدا کریں کہ لوگ آپ کے مارج پر عیش عشق کر لیں۔ اور آپ کے پاس روپوں کے ڈھیر لگ جائیں۔

(۶) جوہرات کے ایک سود کار نے اپنی دوکان کو ایسی نعمت سے آراستہ کیا۔ کہ وہ عجیب گھر بن گئی۔ اور لوگ اسے دیکھنے کے لئے آتے تھے۔ اس نے بیرونی اور اندر کی سربسز شاہد پارٹوں کی شکل میں تبدیلی کر دیا۔ اور ان میں پانی چھوڑ دیا۔ اس معلوم ہوتا تھا۔ کہ جیسے وہ کوئی جھوٹی قسمی ترقی پا رہی ہے۔ جس میں صاف و شفاف پانی کی تندی بہ رہی ہے۔

سامنے کی طرف دیوار پر چار تصویریں تھیں۔ ایک میں پانڈی رات کا منظر دکھایا گیا تھا۔ دوسری میں طوطے آفتاب کا سر منظرہ پیش کر رہی تھیں۔ تیسری میں ایک ندی کا منظر دکھایا تھا۔ چوتھی میں بھولتے تھے۔ جو یا پیاں کھڑے ایک دوسرے کو محبت کی لگائیں سے دیکھ رہے تھے۔

ایک طرف چھوٹے چھوٹے ٹارکے غار بنائے گئے تھے۔ ان کے اندر پتھروں میں زیورات رکھے گئے تھے۔

اس طرح جس طرح راہ گذار کی غلطی سے گئے ہوں۔ یہ غار باہر نکلی تارکے تھے۔ اور ان کو بھی کی روشنی سے متورک کر کے تھا۔

اس کاروباری حدت طرازی نے اہل شہر کے دل موہ لئے۔ وہ بار بار یہ دلکش منظر دیکھنے کے لئے آتے تھے۔ اور دوکاندار کی بڑی ہی اضافہ ہوتا تھا۔ کاروباری قابلیت کے یہ صوبہ ہوتے۔

کر باپ کی کمائی کے روپے فرج کر کے مال خریدنا اور اسے ڈلوں میں بھر کر بیچنے لگے۔ دنیا کا اب سے سست اور ناقص آدمی بھی ایسا کر سکتے ہیں۔

کاروباری دنیا میں قابل آدمی وہ ہے جو اپنی دوکان پر لوگوں کو بلا سکے۔ اور پھر ان کی جیب سے روپیہ نکلا سکے۔ لیکن اس طرح یہ اپنی اپنی عقل و تخیل اور سمجھ پر منحصر ہے۔

(۷) آزاد راستے۔ ایک سود کار نے اپنے شہر کی فروخت کیا کرنا تھا۔ اس نے اپنی دوکان کے سامنے ایک عمدہ چھتھی لگوائی۔ جو ہر وقت کھلی رہا کرتی تھی۔ اس کے اندر ایک چتر اور ایک پنس رکھ دی۔ اور چتر پر اسے "بک" لکھ دیا۔ اور دوکان پر ایک بورڈ لگادیا۔ جس پر یہ لکھا تھا۔ کہ اس دوکان کے مال کے سب سے بہتر اور آسانی سے اپنی راستے ریسٹ پر درج کر سکتا ہے۔ یہ اشتہار کر کے سود کار نے اشتہار دیا۔ اور ڈھنڈو ڈرایا ہوا دیا۔ کہ

ہم عمدہ اور پسندیدہ مال فروخت کرتے ہیں۔ اور ان کی خوبی پر ہر سو کے یہ قاعدہ مقرر کرتے ہیں۔ کہ جو شخص ہماری دوکان سے مال خریدے۔ وہ فیدہ تجر بہت چلے جائے۔ اور اس کے مال اپنی رائے درج کر دے۔ اگر آیا مال اچھا تھا یا برا۔ یہ تجویز ہم نے اس وقت لگائی ہے۔ کہ ہم کو پیسہ کے رائے کا خیال ہے۔ اور ہم کبھی فریب سال رکھنے کی حرکت نہ کریں گے۔ بلکہ ہمیشہ اچھا مال رکھا کریں۔

تجویر سہولت تھی۔ اس لئے ہر شخص نے مال میں سے خریدنا شروع کیا۔ خریدنے کے وقت ہر شخص کو سب سے زیادہ ٹکٹ دکھایا گیا۔ جو رائے بک پر رائے دینے کا اجازت نامہ تھا۔ اب سود کار نے واقعی مال اچھا رکھنا شروع کر دیا۔ اور خریداروں نے اس کے متعلق نیک رائے درج کرنا شروع کر دی۔ چنانچہ اس ترکیب سے اس کی بکری بہت بڑھ گئی۔

(۸) "سرت ممت" اسی طرح ایک بوٹ فروشی نے اپنے شہر اور کج بوٹ ماری دوکان سے خریدنے کے پاس ہر شخص کو ان کے ممت ممت کر دینے کے ذمہ دار ہونے کے لئے اس ترکیب بہت خریداروں کی دوکان پر آئے تھے۔ اس کے لئے سولی تنخواہ کا ایک مومنی دوکان کے سامنے لگا دیا۔ ہر خریدار کو اس کے ہمراہ ایک ٹکٹ دیا جاتا ہے۔

ہاتھ سے کام کر کے زائد آمدنی پیدا کرو

حضرت اقدس غلیقہ المسیح اٹھانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزت نے جلسہ سالانہ تقریر کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ تیسری تحریک میں خوردگی میں بھی یہ کرنی چاہتا ہوں کہ ہم میں سے ہر شخص اپنے کاندھار ہاومت اور روزگار کے علاوہ اپنے ہاتھ سے کام کر کے زائد آمدنی پیدا کرنے کی کوشش کرے۔ اور یہ زائد آمدنی اگر تزیین ہوتو اس کا ایک حصہ اور اگر ہونے کی صورت میں ساری کی ساری سلسلہ کو منظور کرنے میں کوسے عورتیں موت کا شکار پڑنے لگتے ہیں اور مرد تیار کر کے تیسری تحریک پر عمل کر سکتی ہیں۔ ہمیں اپنا ایک منٹ بھی بیکار نہ رہنے نہیں چاہئے کہ اس ارشاد پر ایک ماہ گذر چکا ہے۔ لیکن ابھی تک جنازوں کا لطف سنسکوئی رپورٹ وصول نہیں ہوئی۔ ہر طبقہ مستور رات صحنوں کی اس تحریک پر عمل کریں اور رپورٹ بھیجیں۔

رجسٹرڈ سیکرٹری تحریک انار اھت مرکز یہ دیوہ

اخبار بند قادیان کے داخلہ سے پابندی اٹھا دی گئی

دائیں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب (۴۴ برس) جیسا کہ احباب کو معلوم ہو گا۔ حکومت نے اخبار بند قادیان کا داخلہ مذبذب بنیاد میں بند کیا ہوا تھا۔ اس پابندی حکومت نے دور کر دی ہے۔ اس لئے احباب کو چاہئے کہ وہ اس اخبار کے زیادہ سے زیادہ خریداری پیدا کر کے اس کی اشاعت کی توسیع میں مدد فرمائیں۔ اور اپنے چندے و بقایا جات وغیرہ دفتر محاسب میں جمع کر کے اپنے تازہ پتوں سے دفتر اخبار بند قادیان کو مطلع فرمائیں۔ مرزا بشیر احمد دفتر حفاظت مرکز یہ دیوہ

اخبار یو ایف ویلجمنٹ کی خریداری کی طرف توجہ فرمائیں

جبراً اس وقت میں اکتوبر ۱۹۵۴ء میں اس وقت کی نسبت ادنیٰ کا تعلق تکمیل شدت کے ساتھ تھا۔ اسی طرح آپ کی نسبت تاریک واقع ہو گیا جو یو ایف ویلجمنٹ کے بارہ اخباروں میں ہوتی تکمیل اشاعت کے ساتھ ہے۔ چنانچہ اشاعت دین کے لیے اس پر نام کو نکالنے کے لیے جس کا ذکر حضور علیہ السلام نے تفصیلاً رسالہ "تعمیرت" میں فرمایا ہے۔ جنہر دس سالہ رپورٹ یو ایف ویلجمنٹ انگریزی اور اردو زبان میں جاری فرمایا۔ یہ رسالہ ۱۹۴۹ء میں جاری ہوا۔ اور تقسیم کے ساتھ ساتھ غیر منگامہ تک جاری رہتا ہے۔ یہ حضرت غلیقہ المسیح اٹھانی وغلیقہ المسیح اور علیہ السلام کا ہاتھ سے لکھا ہوا ہے۔ اس کو خاص توجہ سے پڑھنا چاہیے۔ اس کی توجہ سے جدید رسالہ انگریزی میں جاری کیا گیا ہے۔ اس رسالہ کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

"اگر وہ اخبار میرے رسالہ کی طرح ہے، اس سے جو کوئی توجہ فرمائیے، تو یہ ایک سلسلہ کے لئے ایک نام ہوگا۔ وہ وقت ہے کہ ایک سوسے کا بیڑا بھی اس بارہ میں کوشش کریں۔ تو اس وقت کے لیے میرے پوتے کو پڑھنا چھوڑ دیتے ہیں :-"

اور اس رسالہ کی اشاعت کے لئے اس جماعت میں دس ہزار فرما دیے گئے تھے۔

کا پیرا ہو جائے تو یہ رسالہ حاضر ہو چکا ہے۔ اس کا سارا پتہ یہی ہے۔ اس میں اگر سعادت کے لئے وہ ایسی بیعت کی حقیقت پر قائم رہ کر اس بارہ میں کوشش کریں۔ تو اس قدر تعداد کچھ بہت ہیں بلکہ جماعت موجودہ کی تعداد کے لحاظ سے یہ تعداد بہت کم ہے۔"

اس لئے جماعت کے سبھی مخلص ہوا ہوا ہمارے ساتھ ہوں۔ اس کام کیلئے ہمت کر دو۔ تعالیٰ آپ پر رحم فرمائے۔ اور افسوس کہ یہی وقت ہمت کا ہے۔ اب اس سے زیادہ کیا نکھوں۔

خدا تعالیٰ آپ لوگوں کو توفیق دلوں گے۔ آمین۔ (تحفہ رپورٹ یو ایف ویلجمنٹ ۱۹۵۴ء)

اس رسالہ کی اشاعت کیلئے حضرت امام عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس دور پوری اپیل پروفٹ سڈنگ ڈگری کی ہے۔ لیکن انیس کہ حضور کی پانچویں سالہ جماعت کے ابتدائی حصہ میں بھی پیدا نہیں کر کے حضور علیہ السلام نے آج سے پچاس سال قبل جماعت کے قیام کو مدنظر رکھتے ہوئے فرمایا تھا کہ رپورٹ کی اشاعت کو ہر سال تک پہنچانا تاکہ سبھی مشکل نہیں۔ اس سے بجز فی اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ وہ جتنے جتنے ارکان کے فضل سے جماعت کی تعداد میں اس وقت کی نسبت کئی ٹنٹا اضافہ ہو چکا ہے۔ جماعت کی ذمہ داری اس رسالہ کے بارے میں جس قدر بڑھ چکی ہے۔

قابل توجہ سیکرٹری صاحبان بحمانات الاموال

میں شادرت ۱۹۴۲ء میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزت نے جمع فرمایا تھا کہ آئندہ مردوں کے علاوہ ایسی مستورات سے بھی چندہ وصول کیا جائے۔ جن کی کوئی آمدنی ہو یا سب سے ایسی مستورات جن کی آمدنی میں نہ ہو۔ جن کو ہوا کرکہ حسب حالات و کیفیت چندہ میں حصہ لیں۔ اور وہ بالقطع باہر چندہ کی رقم میں کر دیں۔

خدا ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزت نے اس کے ارشاد کو یاد رکھنا چاہئے۔ پہنچنے والے لئے مزدوری ہے۔ کہ ہر ایک جماعت کی سیکرٹری صاحبہ، حضرت ماہرہ عثمانی اپنی جماعت کی مستورات کے چندہ کا محاسب کریں اور جن جماعتی مستورات کے ذمہ رسالہ روانہ کا کوئی چندہ واجب الاموال ہے۔ ان سے ان کے چندہ کی وصولی کا مناسب انتظام کریں۔ اور جن قدر باہر اور چندہ مستورات کی رقم وصول ہو کر آئے۔ وہ سہراہ کی ہیں۔ تاہم تاریخ تکس کریں۔ اس رسالہ فرمادیا کریں۔

مناسب ہو گا کہ ہر جماعت کی سیکرٹری صاحبہ تحریک انار اھت یہی اس کا ذمہ داری کی رپورٹ حفاظت ہذا کو بھی بھیجا دیا کریں۔ (ناظریت الاموال دیوہ)

ضروری اعلان

میں نے احباب جو کسی باقاعدہ قائم شدہ جماعت سے تعلق نہیں رکھتے۔ یا ان کی ایسی جماعتوں کے سے تعلق نہیں ہے۔ کہ اپنا چندہ بانا مہنگی و پابندی کے ساتھ ہی میں ادرا سا لیں۔ پتہ انہیں چاہئے کہ اپنا نام و پتہ درج کریں۔ پتہ انہیں چاہئے کہ اپنا نام و پتہ درج کریں۔ پتہ انہیں چاہئے کہ اپنا نام و پتہ درج کریں۔

ان کے نام و پتہ سے اطلاع کر کے انہوں کو فرمائیں۔ (ناظریت الاموال دیوہ)

احمدی حینتری ۱۹۵۴ء
 ہر سال کے کاروبار سے پانچ ماہ سے شائع ہوتی ہے۔ اس میں مفید تبلیغی مضامین درج ہیں۔ قیمت ۶ روپے کی تین ٹاپی۔

ادعیت الرسول
 حضرت علیؑ کی دعاؤں کا مجموعہ سلسلہ میں ترجمہ کر دیا گیا ہے۔ قیمت ۶ روپے۔

تفسیر سورہ جمعہ
 حضرت غلیقہ المسیح اولیہؑ جس میں حضورؑ نے فرمائی تھی کہ یہ تفسیر صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے۔ اور ہر زمانہ میں ہر آدمی کی فزولت پر دیا جائے۔ قیمت ۸ روپے۔

سیرت مسیح موعود
 رقم نمبرہ حضرت غلیقہ المسیح اٹھانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزت نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت اور حضورؑ کی دعوت اور دلایل حضورؑ کی شکائت۔ حضورؑ کی پیشگوئیاں حضورؑ کا کام چندہ کے مقاصد اور حالات اور حق حضورؑ کی خدمت پر اس کا نہایت مفید سبق ہے۔ ۶۸ صفحات کا رسالہ۔ چھپائی گئی۔ قیمت ۸ روپے۔

زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور پائی کیسز کرتی

لاہور میں امن و امان کا قیام سب کی مشترکہ ذمہ داری تھی

۲ مارچ کا جھلوس حکومت کے ساتھ جنگ کرنے کے برابر تھا

تحقیقاتی عدالت میں سید اعجاز حسین شاہ ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ لاہور کا بیان

گڈ نائٹ سے پیوستہ

سوال :- کیا آپ کو دوران داد و خرد ذمہ داری کی تفصیلات کا خلاصہ یاد ہے؟ جواب :- مجھے ان کے الفاظ کا ٹھیک ٹھیک ٹھیک یاد نہیں ہے۔ لیکن انہوں نے کہا یہ تھا کہ یہ ایسا سوال نہیں ہے جو ہمارے ٹہرنے تک محدود ہے۔ بلکہ یہ اسے دوبارہ سے کاپی توڑنے دینا ہے۔ اور حکومت کو دوبارہ سے پکڑنے کی ہمت نہ کرنے چاہیے۔ نا انصافی کی اور شخص نے کوئی تقریر کی تھی اور اگر کوئی بھی تو اس کا کیا مفہوم تھا؟ جواب :- سرسری طور پر تو ہمیں اس سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اور اس سے اپنے جاری کرنے کی افادیت پر شک ہے۔ اور انہوں نے مشورہ دیا کہ یہ اپنے تمام سیاسی جانوروں کے دشمن مشترک طور پر کریں۔

ملک شوکت علی نے مرزا ابوسید اور کے نقطہ نظر کی پوری تائید کی۔ ملک خدام نے بھی کہا کہ عوام کے احساسات کو برکھ کرنا اور انہوں نے مشورہ دیا کہ عوام سے اس کی کٹھنہ کے لئے علماء کا ٹھیک اجلاس طلب کیا جائے

اس سے قبل اس جلسے کی ناکمل ہونے کی ایک نقل منسوخ کر دیا ہے۔ (۲۲ اسی ۱۹۴۲ء)

سوال :- کیا آپ نے اپنی مسامحہ کی نتیجہ کی پروتھ کسی ذمہ دار شخص کو پیش کی تھی؟ جواب :- جی ہاں! اس کے بعد مجھے گورنمنٹ ہاؤس پہنچا گیا تھا کیونکہ وہیں عملہ کی ایک اور جگہ سے ہونے والا ہوا۔

گھبراہٹ اور پورٹ کا نتیجہ یہ تھا۔ اس کے بعد میں نے جیش کی تھی۔ سوال :- وہ ملک یا کھانا ہے کہ ہمارے دوستی کو قبضہ کر گیا تھا کہ دفتر ہمیں غلط نظر فرمادتی تھے حکومت کوئی حکمتناظر نہ ہو گیا ہے۔ اس فیصلہ کا کوئی ذمہ دار ہے کیا آپ نے اسے وہی سمجھی کہ اسے ناقد بنا دیا جاتا ہے۔ اس کے لئے کی اور نے لیا ہے کیا یہ انتقامی راستہ ہی اس پر تھا؟ جواب :- حقیقت میں یہ ایک جھگڑا تھا۔ ہمیں یہ نہیں چاہی کہ تمہارا ہی ایک ایسا اثر ہو۔ اس لئے ہم نے اس فیصلہ کو کھانا سے الگ کر دیا ہے۔ اس لئے ہی اس پر تھا؟ جواب :- حقیقت میں یہ ایک جھگڑا تھا۔ ہمیں یہ نہیں چاہی کہ تمہارا ہی ایک ایسا اثر ہو۔ اس لئے ہم نے اس فیصلہ کو کھانا سے الگ کر دیا ہے۔ اس لئے ہی اس پر تھا؟ جواب :- حقیقت میں یہ ایک جھگڑا تھا۔ ہمیں یہ نہیں چاہی کہ تمہارا ہی ایک ایسا اثر ہو۔ اس لئے ہم نے اس فیصلہ کو کھانا سے الگ کر دیا ہے۔ اس لئے ہی اس پر تھا؟

جسٹریٹوں سے مختلف ہے۔ یہاں وہ حکومت کی آنکھوں کے سینے سے مراد ہے۔ اور اس طرح کے حالات میں امن و امان قائم رکھنے میں وہ اتنا ہی ذمہ دار ہوتا ہے۔ جتنا کسٹریٹ آئی جی یا ڈی آئی جی بلکہ اس سلسلہ میں یہاں تک کہ جہاں بیٹے کے ذمہ دار علم یا عزت یا گورنر ذمہ دار ہوتے ہیں۔ لاہور میں امن و امان کی برقراری سب کی مشترکہ ذمہ داری ہے۔ سوال :- عدالت کی طرف سے ان میں کوئی ایک شخص دوسرے سے آزار برکھ کر رہا ہے؟ جواب :- جی نہیں۔ سوال :- پھر ذمہ داری مشترکہ کیسے ہے؟ جواب :- وہ حکومت کے اجزاء ٹیفک ہیں اور دانشمندی کا تقاضا ہے کہ مشترکہ ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ ان سے مشورہ کرے۔

سوال :- رسمی ذمہ داری کس کی ہے۔ جواب :- جسٹریٹ مجسٹریٹ اور پولیس کی۔

اپنی جرح جاری رکھتے ہوئے دیکھ سنے دریافت کیا کہ ان کے کہنے کا یہ مطلب ہے کہ مشترکہ ذمہ داری کے اس تصور کی وجہ سے آپ کی ذمہ داریوں کی پیمائش ہو رہی ہے؟

گواہ نے نفی میں جواب دیتے ہوئے کہا کہ اس کے سوا نہیں کہ مجھے ان کے مشورے کو مناسب طور پر ملحوظ رکھنا ہوتا تھا۔ سوال :- عدالت کی طرف سے کیا یہ صحیح ہے کہ لاہور کی صورت حال اسلئے خراب ہوئی کہ ان لوگوں کی تعداد بہت زیادہ تھی۔ جن کے مشورہ کرنا ہوتا تھا؟ جواب :- جی ہاں! ایک ہنگامہ سوانی :- ایس اے کے کہنے کے لاہور میں جیسے ہی کوئی ہجران پیدا ہوتا ہے۔ ان کی ذمہ داری ہوتی ہے کہ وہ آئی جی پولیس کے فیصلوں پر فائدہ اٹھ کریں۔ کیا ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ لاہور کی پوزیشن بھی ایسی ہی ہوتی ہے؟ جواب :- جہاں تک ان کا تعلق ہے میں ایس اے کے نقطہ نظر کی پرویٹا برد گرتا ہوں اور ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کے معاملے میں بھی کسی حد تک یہ ٹھیک ہو سکتا ہے

سوال :- کس حد تک۔ جواب :- میں اس سلسلہ میں ایک مثال دوں گا۔ دربار چوک جو جہاں ہوا تھا اس میں مجھ سے کہا گیا تھا کہ میں اس کی فوٹو لے لیا ہوں۔ مجھ سے یہ کہا جاتا تھا کہ میں اس وقت کو پکڑتا ہوں نے کہا کہ اس سے میری تیار ہوتی ہے کہ جواب کے ساتھ "کے حد تک" کی شرط نہیں لگانی چاہیے۔ سوال :- کیا ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ لاہور کے

قانونی اختیار تیزی کا اعلیٰ حکام کنٹرول کرنے میں؟ جواب :- ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ لاہور کے قانونی اختیارات تیزی میں اعلیٰ تر ذمہ داروں کی امانت کرتے ہیں۔ سوال :- آپ کے اختیارات تیزی کو کون محدود کنٹرول کرتا ہے۔ مثلاً اس طرح کے عداوت کی صورت میں جن کی ہم تحقیقات کرتے ہیں۔ ذمہ دار ہوں خود ذمہ داری کے تحت کنٹرول کرنے کے اختیار تیزی کو کون کنٹرول کرتا ہے؟

جواب :- وہ کنٹرول ہو سکتا ہے۔ ہوم سیکرٹری اور وزیر اعلیٰ بھی ہو سکتا ہے۔ کیونکہ امن و امان کا وہ انتظام ہوتا ہے۔ سوال :- آپ کا اگر خیال ہے ہونا کہ وہ ہم ان کے تحت حکم کا نفاذ ہونے کے بعد ہوگا؟

سوال :- عدالت کے فیصلوں کی طرف سے ان کے پرائیویٹ سیکورٹی مسٹر حرمت بیگ درباریکہ متعلقہ پرائیویٹوں پر صورت حال کے متعلق دریافت کیا تھا۔ سوال :- کیا وزیر اعلیٰ کی طرف سے براہ راست یا پارٹنر شپ کے تحت استعمال کرنے اور ایجنٹس سے پیشہ کے بارے میں کبھی عداوت موصول ہوئی ہے؟ جواب :- نہیں سوائے اسکے کہ وہ ہر ایسے موقع پر امن و امان بحال کرنے پر ذمہ داری ہوتی ہے اور وہ اس کے لئے جتنی باتیں نظر آتی ہے۔ دیکھیں کہ گورنمنٹ نے سیمپل کہا کہ ۲ مارچ کو آئی جی نے وزیر اعلیٰ کو ٹیلیفون کیا تو انہوں نے عدالت سے مطلع کرتے ہوئے بتایا تھا کہ آدمی سنگ جیتی جا چکے ہیں گواہ نے بتایا کہ اس میں ان کی بھی رائے شامل تھی۔

سوال :- ایچ اور مارچ کے واقعات کے بعد جواب :- ہاں۔ سوال :- وہ کونسی جنگ تھی جو آدمی جیتی جا چکی تھی؟ جواب :- اس سے میری مراد یہ تھی کہ اس دن کوئی جیوس نہیں نکلا تھا۔ اور وہ لوگوں کے مطابق کاروبار ہو رہا تھا۔

عدالت کے سوال کے جواب میں گواہ نے بتایا کہ تاریخ کی مقام کو دیکھ کر یہ منہ نہیں لگا رہا۔ عدالت کے سوال :- آپ نے کہا ہے کہ انکسپکٹریٹ پولیس کی اس رائے سے آپ بھی متفق تھے کہ وہ آدمی سنگ جیتی جا چکی ہے کیونکہ اس دن کوئی چھپ چوس نہیں نکلا تھا کہ اس کا مطلب یہ ہے کہ عوام کا جیوس جانا حکمت کی بات ہے۔ عدالت کے سوال :- آپ کے بارے میں کیا خیال ہے کہ عدالت کے جواب کے بارے میں گواہ نے

ہرگز نہیں پایا۔ جواب :- نہیں میرے علم میں نہیں۔ انہوں نے کہا کہ جب اس بات کا بھی علم نہیں کہ بعض وزرا نے اپنی کاروں سے جھنڈے ہٹا دیئے تھے اور ان کی پلیٹیں بدل ڈالی تھیں۔

سوال :- ۲۸ فروری سے ۷ مارچ کے دوران ہر ایک کی ذمہ داری کون سے حالت کے متعلق آپ سے گفتگو کرنے کا موقع ملا؟ جواب :- وزیر اعلیٰ کے سوا اور کسی سے نہیں۔ سوال :- وزیر اعلیٰ نے آپ کی کیا گفتگو ہوئی اور کب ہوئی؟ جواب :- انہوں نے پہلے بار مجھ سے اور دوسرے افراد سے مولانا مغلنی خاں کی گرفتاری کے بعد بتایا کہ اس میں آپ کی بات پر تھی۔ میں نے انہیں بتایا کہ میں واقعہ ہم اپنا نفاذ کرنے والا ہوں اور انہوں نے اس نتیجہ کو منظور کیا۔ دوسری ملاقات ۳ مارچ کو ہوئی۔ اس کے بعد میں انہیں گورنمنٹ ہاؤس کے اجلاس میں ہم اور ۵ مارچ کے درمیان رات کو ملا۔ جہاں جی اور سی بھی موجود تھے۔

عدالت کے استفسار پر کہ کیا اس متعلقہ دور کے دوران میں کبھی وزیر اعلیٰ نے تمہاری میں عداوت سے بات پیت کی۔ گواہ نے بتایا کہ ان کی طرف سے ان کے پرائیویٹ سیکورٹی مسٹر حرمت بیگ درباریکہ متعلقہ پرائیویٹوں پر صورت حال کے متعلق دریافت کیا تھا۔ سوال :- کیا وزیر اعلیٰ کی طرف سے براہ راست یا پارٹنر شپ کے تحت استعمال کرنے اور ایجنٹس سے پیشہ کے بارے میں کبھی عداوت موصول ہوئی ہے؟ جواب :- نہیں سوائے اسکے کہ وہ ہر ایسے موقع پر امن و امان بحال کرنے پر ذمہ داری ہوتی ہے اور وہ اس کے لئے جتنی باتیں نظر آتی ہے۔ دیکھیں کہ گورنمنٹ نے سیمپل کہا کہ ۲ مارچ کو آئی جی نے وزیر اعلیٰ کو ٹیلیفون کیا تو انہوں نے عدالت سے مطلع کرتے ہوئے بتایا تھا کہ آدمی سنگ جیتی جا چکے ہیں گواہ نے بتایا کہ اس میں ان کی بھی رائے شامل تھی۔

سوال :- ایچ اور مارچ کے واقعات کے بعد جواب :- ہاں۔ سوال :- وہ کونسی جنگ تھی جو آدمی جیتی جا چکی تھی؟ جواب :- اس سے میری مراد یہ تھی کہ اس دن کوئی جیوس نہیں نکلا تھا۔ اور وہ لوگوں کے مطابق کاروبار ہو رہا تھا۔

عدالت کے سوال کے جواب میں گواہ نے بتایا کہ تاریخ کی مقام کو دیکھ کر یہ منہ نہیں لگا رہا۔ عدالت کے سوال :- آپ نے کہا ہے کہ انکسپکٹریٹ پولیس کی اس رائے سے آپ بھی متفق تھے کہ وہ آدمی سنگ جیتی جا چکی ہے کیونکہ اس دن کوئی چھپ چوس نہیں نکلا تھا کہ اس کا مطلب یہ ہے کہ عوام کا جیوس جانا حکمت کی بات ہے۔ عدالت کے سوال :- آپ کے بارے میں کیا خیال ہے کہ عدالت کے جواب کے بارے میں گواہ نے

سوال :- ایچ اور مارچ کے واقعات کے بعد جواب :- ہاں۔ سوال :- وہ کونسی جنگ تھی جو آدمی جیتی جا چکی تھی؟ جواب :- اس سے میری مراد یہ تھی کہ اس دن کوئی جیوس نہیں نکلا تھا۔ اور وہ لوگوں کے مطابق کاروبار ہو رہا تھا۔

حب اظہار ذمہ بابت امتداد عمل کا مجرب علاج منی تولہ ڈیرہ مظفر آباد ۸/۸/۳۱ مکمل خوراک اور تولہ ڈیرہ مظفر آباد ۱۲-۱۳ حکیم نظام جان اینڈ سنسرز کوبراوالہ

۲۸ فوروری کو اجرائی جتھوں میں غرض مند۔ اوباش اور منگامین کو شامل تھی جب انہیں روکا گیا تو انہوں نے پولیس اور حکومت کو گایاں دینی شروع کر دیں یہ لوگ روکا نہ لوگوں کو اپنی دکائیں بند کرنے پر مجبور کر رہے تھے

تحقیقاتی عدالت میں مرزا نعیم الدین کا بیان

گذشتہ ایک ہفتے میں

ج۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ کیا آپ جتھوں میں سے
 ۱۳ جولائی ۱۹۵۳ء کو ۱۰:۳۰ بجے کے بعد ڈیرہ مظفر آباد
 تک آئے اور ایک گنڈاپور میں کھڑے ہوئے؟
 ج۔ میں نہیں جانتا سکتا ہوں۔ آپ نے ان کے بارے میں
 کوئی چیز نہیں سنا؟
 ج۔ اس بارے میں کوئی چیز نہیں سنا۔
 ۱۹ جولائی ۱۹۵۳ء کو آپ کو کوئی جتھا کی اطلاع تھی؟
 ج۔ میں یقین سے نہیں کہہ سکتا۔
 ج۔ کیا آپ جتھوں میں سے کسی کو دیکھا؟
 ج۔ میں نہیں جانتا سکتا۔
 ج۔ کیا آپ کو کوئی جتھا کی اطلاع تھی؟
 ج۔ میں یقین سے نہیں کہہ سکتا۔
 ج۔ کیا آپ کو کوئی جتھا کی اطلاع تھی؟
 ج۔ میں یقین سے نہیں کہہ سکتا۔
 ج۔ کیا آپ کو کوئی جتھا کی اطلاع تھی؟
 ج۔ میں یقین سے نہیں کہہ سکتا۔
 ج۔ کیا آپ کو کوئی جتھا کی اطلاع تھی؟
 ج۔ میں یقین سے نہیں کہہ سکتا۔

میں، کیا یہ درست ہے کہ جو حکیم نے
 ۵ تاریخ کو لوگوں کو کوئی سے تشدد کرنا یا
 تھا۔ میں نے کوئی خوراک یا پانی نہیں دیا
 تھا۔ میں نے کوئی چیز نہیں دیا۔
 ج۔ یہ سب سچی بات ہے؟
 ج۔ ہاں، یہ سب سچی بات ہے۔
 ج۔ کیا آپ کو کوئی جتھا کی اطلاع تھی؟
 ج۔ میں یقین سے نہیں کہہ سکتا۔
 ج۔ کیا آپ کو کوئی جتھا کی اطلاع تھی؟
 ج۔ میں یقین سے نہیں کہہ سکتا۔
 ج۔ کیا آپ کو کوئی جتھا کی اطلاع تھی؟
 ج۔ میں یقین سے نہیں کہہ سکتا۔
 ج۔ کیا آپ کو کوئی جتھا کی اطلاع تھی؟
 ج۔ میں یقین سے نہیں کہہ سکتا۔
 ج۔ کیا آپ کو کوئی جتھا کی اطلاع تھی؟
 ج۔ میں یقین سے نہیں کہہ سکتا۔
 ج۔ کیا آپ کو کوئی جتھا کی اطلاع تھی؟
 ج۔ میں یقین سے نہیں کہہ سکتا۔

تھی۔ اور اس سے مشورہ مانگا۔ کیا کسی کو
 ڈی نے آپ کو کوئی مشورہ دیا تھا؟
 ج۔ ہاں، میں نے کوئی مشورہ نہیں دیا تھا۔
 میں نے پولیس کے محافظوں کو جب انہوں کے
 کارڈ بائی اور ان کی حفاظت کیلئے بتائیں کیا
 تھا تو میں اس کا احترام نہ کیا اور ان کی
 کیا تھا یہاں پر انہوں نے پولیس کی خدمات
 کئے کوئی رقم ادا کی تھی وہ جیسا کہ پولیس
 مصارف پر کیا گیا تھا۔ میں نے ان کے تفریق
 یا پھر بھرتی اور ان کے پولیس کے دروازے
 کے باہر رکھا تو انہوں نے اس کے باہر کیا کیا
 ۲۸ فوروری کو آپ کو کچھ ہوا؟
 ج۔ ہاں، میں نے پولیس کے متعلق نہیں سنا۔
 اور وہی ہے جس کے لئے رہا تھا؟
 ج۔ ہاں، پکٹر جنرل اور دیگر پولیس کے تفریق
 بیانات سے ہم نے یہ بتا کر دیا ہے کہ کادو کا
 چھوٹے چھوٹے بلوں سے قطع نظر ۲۸ فوروری
 اور پکٹر جنرل کی تاہم پکٹر جنرل کے متعلق نہیں
 اور انہوں نے نظم و نسق کے لئے کوئی سنبھلا
 نہیں کیا۔ کیا آپ اس نقطہ نظر سے اتفاق کرتے ہیں
 ج۔ ۲۸ فوروری کو مجھ پر امن تھا جب سے
 روکا گیا تو لوگوں نے پولیس اور حکومت کو گایاں
 دینی شروع کر دیں اور نامناسب کرنے لگے
 جہاں تک مجھ یا کسی سے انہوں نے کسی تشدد
 یا اس سے زیادہ تک صرف رہا اور انہیں
 منتشر کرنے میں کوئی مشورہ نہیں دیا۔
 اس وقت موجود تھا۔ کیا یہ دن بھر چھوٹے
 جلیوں سے اس وقت سے پولیس کو دن بھر صرف
 رکھا گیا؟

جیسے کہ میں نے اپنے تفریق بیان میں کہا ہے
 یہ بھی صحیح ہے کہ ان کے چھوٹے چھوٹے جتھوں
 کے ساتھ فوجی اوباش بھی مل گئے تھے۔

قبر کے عذاب
بہنے کا علاج
گارح آغیہ

فہم

عبداللہ دین سکندر آباد کن

یک مایہ کوچھوم نے ایسی شکل اختیار کر لی تھی جو قانون شکنی پر کمر بستہ ہو

پس پیش کرنے والے کا نفاذ کو اپنی کاروائی بنا کر نے یہ مجھو کہہ رہے تھے۔ یہ بھی درست ہے کہ ایک زیادہ بڑے جیوس میں جب لوگ مال کی جانب بڑھتے تو ان کی دکانیں بند کر دی گئی تھیں ٹریک رک گئی تھی۔ اور قانون پسند شہری اپنے گھر اور دکان میں بند کر کے بیٹھ گئے تھے۔ میں نے یہ بھی کہا ہے کہ یہ بھوم زیادہ زیادہ قانون اور ہتھیار پسندوں پر مشتمل تھا۔ حلالکان کے بھی جذبات بہت شدید تھے۔ یہی وہ چھاکر کلر بڑھو ہے تھے اور بیکریہ کہہ تھے۔ پھر بھی ہمیں امید تھی کہ کوئی واقعہ پیش نہیں آئے گا۔ اس نے واقعہ اس کے تحت حکم نافذ کرنا ضروری نہیں تھا گپ نے اپنے تحریکی میدان میں ایک مایہ کوچھوم کے واقعات کا حوالہ دیتے ہوئے آپ نے یہ دکھایا ہے کہ ایک چار جیوس خانہ کے گئے تھے جن میں سے دو کافی بڑے تھے۔ پہلے جیوس سے جوڑا تھا اور دہلی دور سے کے باہر سے لایا گیا تھا۔ ٹری احمد علی اور ۲۲ دوسرے افراد کے ساتھ گئے تھے۔ صحیح خانہ اور شعیب خانہ۔ اور اس سے ایٹھوں سے پولیس کی ایک موٹر کوٹھ خانہ اپنا پانہ تھا۔ دوسرے جیوس ۲۹ افراد کے ساتھ گئے تھے اس کے علاوہ دن غیر شہر میں چھوٹے چھوٹے جیوس نکالے جاتے رہے۔ جو پولیس کے آنے پر منتشر ہو جاتے اور پولیس کے پیچھے جانے کے بعد دوبارہ بھی جا جاتے۔ اس طرح پولیس کو دن بھر سڑک انڈیا تھا۔ آخر میں بعد دوپہر ایک چار جیوس دہلی دروازے سے نکلا گیا۔ اس میں رائے میں ایو اباش اور غنڈے عناصر شامل تھے۔ جس کی تعداد بہت زیادہ ہو گئی تھی اور اس سے ایک ایسے بھوم کی شعرا اختیار کر لی تھی جو قانون شکنی پر کمر بستہ ہو رہا۔ دوبارہ چکر دی گئیں۔ کاروبار رک گیا ٹریک رک گئی اور قانون پسند لوگ اپنی حفاظت کے تصور سے خوفزدہ ہو رہے تھے۔

کیا ان حالات میں بھی دفعہ ۱۴ کے تحت قائم نافذ کرنے کی ضرورت نہیں محسوس کی گئی؟ جواب:- ہمارا وقت ابھی خیال تھا کہ دفعہ ۱۴ کے تحت حکم نافذ کرنے بغیر ہم صورت حال کو قابو میں کر سکتے۔ سوال:- کیا اس وقت آپ کو صرف پولیس کی طاقت پر ہی دوسرے تقاضا صورت حال کو قابو میں کرنے کے لئے آپ کے ذہن میں فوج ہلانے کا بھی امکان تھا؟ جواب:- اس وقت تک ہمیں فوج کو لانے کا خیال نہیں تھا۔ ہمیں اس کی مدد حاصل کرنے کا خیال ہر بار ہی تھا کہ ایک مایہ کوچھوم نے

قانون پسند لوگ اپنی حفاظت کے تصور سے خوفزدہ ہوئے

پیش آئے داسے واقعات کی روشنی میں کیا آپ پر نہیں سوچتے کہ ۸ ہرزوی کو دفعہ ۱۴ کے تحت حکم کا نفاذ بہتر ہوتا؟ جواب:- اس کا کوئی فرق نہ پڑتا۔ کیونکہ جیسا کہ واقعات سے ظاہر ہوتا ہے ہر بار چھوٹے چھوٹے واقعات اس کی خلاف ورزی کی گئی تھی۔ سوال:- کیا صورت حال کا یہ صحیح اندازہ نہیں ہے کہ ۸ ہرزوی اور یکھارچ کو چونکہ دفعہ ۱۴ کے تحت کوئی حکم نافذ نہیں کیا گیا۔ اسلئے لوگوں کے موصوفے اتنے بڑھ گئے تھے کہ جب حکم نافذ کیا گیا تو لوگوں سے اس کو حفاظت سے نظر انداز کر دیا؟

جواب:- لوگوں نے ممکن ہے یہ خیال کیا ہو۔ سوال آپ نے ابھی ابھی جو جواب دیا ہے۔ اس کے پیش نظر کیا آپ اپنے پہلے جواب پر نظر کرنے کے لئے تیار ہیں؟ جواب:- اب میرا یہ خیال ضرور ہے کہ ۸ ہرزوی کو ایک حکم نافذ کیا جاتا تو لوگ خیار کرنے کے صورت حال کو قابو میں کرنے کے لئے مجبور کیا جاتا۔ کوشش کی جا رہی ہے۔ سوال:- کیا ہر بار چھوٹے چھوٹے واقعات اس کے تحت حکم نافذ کرنے کا فیصلہ سپیکٹر جنرل پولیس اور دوسرے افسروں نے حکومت سے پہلے سے منظور کیا ہے؟ جواب:- اب میرا یہ خیال ہے کہ آپ ایسا ہی فیصلہ کرنا ۸ ہرزوی کو کرتے تو حکومت اس پر اعتراض کرتی؟ جواب:- جی نہیں۔ سوال:- ہر بار ہر بار چھوٹے چھوٹے واقعات ۸ ہرزوی کو دفعہ ۱۴ کے تحت کرنا کس کی ذمہ داری تھی؟ جواب:- اسپیکٹر جنرل پولیس کی۔ سوال:- کیا آپ نے ڈپٹی کمشنر جھڑ پور سے یا کسی اور افسر سے ۸ ہرزوی کو دفعہ ۱۴ نافذ کرنے کی تجویز پیش کی تھی؟ جواب:- یہ تجویز نرتو میں نے پیش کی تھی کسی اور افسر سے۔ سوال:- کیا ڈپٹی کمشنر جھڑ پور سے نہیں کہا ہے کہ جھڑ پور دفعہ ۱۴ کے تحت ایک حکم کا موڈ تھا کہ دیکھ لیا تھا تاکہ اس کی ضرورت پڑے۔ اس پر اسے استعمال کیا جاسکے۔

جواب:- ایسا غالباً ہر بار چھوٹا کیا گیا تھا۔ دیکھنے سے پورا ہوتا ہے جا رہے تھے۔ دیکھ لیا۔ اسپیکٹر جنرل پولیس نے یہ کہا تھا کہ دفعہ ۱۴ کا اس سے پہلے عدم نفاذ حکومت کی پالیسی کے مطابق ہو گا۔ سچ ثابت ہونے لگا۔ ایسا ہر بار ہر بار نہیں کیا۔ لیکن میرا تاؤ یہ تھا کہ ڈپٹی کمشنر جنرل پولیس کے پاس ہے۔ اس لئے اس صورت حکومت کی پالیسی کے مطابق ہو گا۔ دوسرے کا سوال یہ تھا کہ ہر بار کے ڈپٹی کمشنر جھڑ پور سے یہ صورتیں ہر بار چھوٹے چھوٹے واقعات کے تحت کوئی حکم نافذ

رہے سے پہلے وہ حکومت سے شروع کر لیتے ہیں وہ چاہے اس کے متعلق کچھ نہیں معلوم ہے۔ اسپیکٹر جنرل کے آخر میں آپ کے جواب سے پتہ چلتا ہے۔ ان میں اس معاملے کے متعلق حکومت کی تو اجازت کا کوئی جواب نہیں دیا گیا تھا۔ جی نہیں ہوتے جیوں میں ہم صورت حال کا جائزہ لیتے تھے تاکہ ان کا عمل دریافت کیا جاسکے۔

وہ تار تھی اور ان کے پیش سے عدالت کی اجازت سے وہ کوئی تاہم انہوں نے بیان کیا تھا کہ وہ سب ایک جگہ جا رہے تھے۔ پولیس کے کچھ سپاہی غائب ہوئے اور جاکے کے ساتھ جانے کے لئے مجبور ہوئے ان کا

- جھڑ پور میں غنڈوں کا پانہ -

یہ موٹروں کے ساتھ سرائے کے مختلف پولو کو لہو میں بیچ کر خرید کر پورے شہر میں لائے جاسکتے ہیں۔ لیکن اس قسم کے سائے کسی بلاک کے قیام کی کوشش اپنے اندر کوئی دلچسپی نہیں رکھتی حقیقت یہ ہے کہ اس قسم کی کوشش الٹی سطر رساں ثابت ہوئی۔ پانہ لہو کسی ایسے مفروضے میں شریک نہیں ہوتا۔ آپ نے مزید فرمایا کہ یہ خیال کرنے کی وجہ سے موجود ہے کسی کوئی چیز شریک ہونے والے دوسرے ہمارے کسی پیش نظر ہے۔ جب آپ سے پوچھا گیا کہ یہ اس امر کا بھی امکان ہے کہ بعض دوسرے لوگوں کو کالونز میں شریک کرنے کی دعوت دی جاتی ہے تو آپ نے فرمایا، دوسرے لوگوں کو شریک کرنے کی دعوت دینے کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ کیونکہ یہ کالونز بعض طور پر اپنی پانچ مکمل تاک محدود ہے۔ کالونز کے اغراض اور اس کے مقاصد پر روشنی ڈالتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ لوگوں کے آمد ایک خبر میرا دماغ کی جائے۔ یہ کالونز دوستانہ طریق پر کام لے بیٹھنے کے سلسلہ میں غیر رسمی تبادلہ خیالات محدود ہیں۔ مینگ کا کوئی ایجنڈا نہیں ہوگا۔ اور نہ ہی بحث و تمحیص کے لئے کوئی خاص موضوع مقرر کرنے گئے ہیں۔ آپ نے بتایا کہ مینگ غالباً ۲۸ اپریل کو منصف ہوگی۔ بشرطیکہ تمام وزراء اعظم کے لئے اس تاریخ کو بہ دولت اٹھا ہوا ممکن ہو آسپ نے یہ خیال بھی ظاہر کیا کہ اجلاس میں یا پارلر تک جا رہے ہیں کہ آپ کے نزدیک یہ امر

بھی کیا سامنے نہ آئے وہ دیکھتا ہے تو کہا۔ جانور اور تھوڑے اٹھا سامنے بتایا کہ وہ تھوڑے انداز کے پولیس کیشن کی حد میں پیش آیا۔ اس پر ایسی ہی حد میں نہیں تھا جس پر پولیس سے کوئی جلائی تھی۔ اور وہ منتشر ہو گیا تھا۔

ج. میری اطلاع کے مطابق ایسا نہیں ہے۔ مزید تعقیب علی خان کی طرح کے دوران میں کوہا سے پوچھا گیا کہ ایک انہوں نے جھڑ پور کی پولیس کے ڈی. آئی. جی. آئی. ڈی کے ساتھ تعلق شدہ ڈی. او. ڈی. نے ۲۵-۱۹/۳/۵۲-۱۰۲ میں اپنی موضوع ۲۸ ہرزوی کی ایک نقل وصول کی تھی۔ وہ اتنے بتایا کہ انہیں یاد نہیں ہے کہ انہوں نے یہ خطہ وصول کیا یا دیکھا ہے۔ سوال:- آئی. جی. آئی. ڈی کے ساتھ تعلق شدہ ڈی. او. ڈی. نے کون سے خطے کو پولیس کے قیام پر متوجہ کیا؟ کو نامزد کیا گیا تھا نہیں بلکہ پولیس میں تصدیق حاصل کیے اس لئے آپ کوئی وضاحت کر سکتے ہیں کہ آپ یا آپ کے دفتر کو خط نہیں بھیجا۔ جی۔ میں یقین کے ساتھ کہہ سکتا ہوں کہ اس کے خلاف مزید دیکھنے کے لئے ہمیں ہر بار دیکھنے کی ضرورت ہے سوال کا جواب نہیں دے سکتا۔ (دبائی)

مہوش ہے بالائیں ہے کہ اجلاس ایک مختصر تک جاری رہے۔ آپ نے فرمایا وزیر اعظم کی اپنی مہودیات پیش نظر ایک مختصر تک کالونز میں قیام نہیں کر سکتے۔ ایک اور سوال کے جواب میں آپ نے فرمایا کہ ایسا خیال کرنے کی کوئی بنیاد موجود نہیں ہے۔ کھجارت کی لہو کا قائم کرنے کی غرض سے کالونز مستحق کو با رہی ہے۔ جیسا کہ میں پہلے ہی کہہ چکا ہوں۔ کہ کسی قسم کا بلاک قائم کرنے یا کوئی اور تنظیم یا خاص طریق کار مدفع کرنے کا کوئی سوال نہیں ہے۔ یہ بھی ایک غیر رسمی ایک مینگ ہوگا جو قابل اعتمادی مائل ہے بحث تک محدود ہیں۔ اور ہمیں موشل سرگرمیوں پر زیادہ زور دینا چاہئے گا تاکہ ذرا نظم زیادہ بے تکلف اور فوجی ماحول میں آئے ہو کہ ایک دوسرے کو زیادہ بہتر طریق سے سمجھ سکیں۔